



大观园

排队上公交,还是挺稀罕

线路密集、站台空间有限成“先天缺陷”

连日来,记者探访了几个乘客多年坚持自觉排队的公交站点,情况却好得出乎想象。始发站、线路少、站台有空间、居民素质较高,是这些站点的“标配”。

文/片 本报记者 孟燕
实习生 刘艳 尹彧

▶早上7点10分左右,领秀城西门,大家自觉排队等39路车。记者 孟燕 摄



“习惯了,人多人少都排” 排队上车坚持了好几年

1.大型居民社区

站点:鲁能领秀城西门,39路、506路始发
特点:始发站、空间大、线路少、客流相对固定

鲁能领秀城是省城南部居住数万人的大型居民社区。10日早晨7点10分,在领秀城西门站点,已经排起了十多米的队伍。天气寒冷,队伍中既有提着书包送孩子上学的老人,也有玩手机等车的年轻人上班族。

记者注意到,领秀城西门为39路、506路始发站,站点附近区域较大,提供了排队空间。“早上6点半就有居民排队上车,公交车每隔五六分钟一趟,排队的人就换一批。”39路

驾驶员王师傅表示。

“大概从2011年开始居民就排队上车了。39路线刚开通时,人挺多,车队就派人来维持了1个多月秩序。”39路所属公交二分公司五队负责人李传中表示,从那之后居民就养成了排队上车的习惯,“效果好得出乎想象”。他用“地利人和”来解释原因,首先这是始发站,线路少并且不算“大线”,周边还有排队的空间。同时,客流相对固定,居民素质也比较高。

2.交通枢纽

站点:全福立交桥,71路始发
特点:十多条线路仅有1条排队,驾驶员“精准”停靠队首

全福立交桥是省城市区重要的地面和空间交通枢纽之一,客流量非常大。10日早上7点半,在全福立交桥东侧路南站点,准备乘坐71路排队的市民绕到了广告牌后面。仅仅过了2分钟,队伍就增加到了15个人。

“这个站点有13条公交线路,只有坐71路的乘客排队。”等车的石先生表示,他也不知道为什么,但是大家都排队就形成了习惯。

记者注意到,71路公交车总是“精准”停在队首排队的人。“2010年荷花路修路时,71路曾有过调整,有1个多月都有人在这候车,引导乘车,后来就形成习惯了。”71路车队

负责人刘志刚解释。

3.高校

站点:济南大学,102路、201路始发

特点:专门装上车口护栏
为了引导市民排队上车,省城部分公交站点安装了上车口护栏,济南大学站点就是这种情况。10日早晨9点半,在济南大学站点,整个站台都安装了上车口护栏,每个上车口都有站牌标志。

济南大学站点的公交线路共有7条,但每条线路都有固定的停靠点。102路车队负责人周鹏表示,设置护栏的“引导”作用明显,主要是培养市民自觉上车排队的意识。

相关链接

线路密站台挤成“先天缺陷”

10日,记者探访发现,除上述3个站点自觉排队“好得出奇”外,还有138路始发站新东方花园,4路始发站重汽技术中心等站点,乘客自觉排队上车。

其实,这些站点均为始发站,同时线路较少,站台有排队空间。另外,乘客素质相对较高,经过公交部门工作人员一段时间的“引导”,就自觉形成了排队上车的意识。另外,驾驶员和乘客之间的“默契”也很重要。驾驶员不能乱停在队伍中间,要不排队的市民就感觉吃亏了。

“排队上车好处挺多,首先是上车速度快,大家都去挤车门,谁也上不去,耽误时间;其次是安全,像孕妇、老人,在人群中你推我搡容易摔倒或受伤。”省城公交一位业内人士总结,还有一个作用是“防贼”,一般小偷都是在挤车的时候趁人不备而得手。

虽然排队上车好处多多,但推广起来不容易。以138路为例,由新东方花园发往洪楼,在新东方花园排队情况非常好,但到了洪楼就乱成了一锅粥。

对于省城来说,线路密集、站台空间有限都是“先天缺陷”。一些公交车线路长、停靠站点多,途中上下车的乘客也多,排队上下车的就很少,往往公交车一进站,大家便一哄而上,拥挤不堪。而一个公交站台有十多条甚至20条公交线路,站台设计上有缺陷,如没有固定停车点,队伍容易被冲散等。

●看您关心的

去福建福鼎
有汽车班车啦

本报3月23日讯(记者 宋磊 通讯员 尚虹) 23日,济南长途汽车总站全新增设济南至福建福鼎班车,发车时间为11:30,天天发车,车型为代卧,途经新昌、温州、平阳、瑞安、苍南至福鼎,全程1569公里,大约运行16小时。

此外,济南新增4班济南至沾化班车,发车时间为9:40,11:15,13:20,14:50。另外,总站济南至衡水10:00班车新增辛集站点。

明起312路
运行至九如山

本报3月23日讯(记者 孟燕 通讯员 赵东云) 记者23日从济南市公交总公司获悉,随着天气转暖,九如山景区游客及赵家庄、葫芦峪等村庄居民出行需求日益增加,为方便游客及沿线居民出行,3月25日起,济南公交312路由周六、周日、节假日运行至九如山,其余时间运行至枣林,调整为全部运行至九如山。同时,312路和329路增加西岭角东和歪窝东站点。

市图免费培训
老年人学电脑

本报3月23日讯(见习记者于悦 通讯员王晓倩) 由济南市图书馆连续举办7年的免费老年电脑培训班马上开班了,凡年满55周岁以上的老年读者持身份证或老年证均可报名参加,培训地点在济南市图书馆新馆负一层的电脑培训室,内容以电脑基本操作和上网应用知识为主,报名时间:3月24日—25日9:30—16:30,电话报名:81279686。

美里湖拆除
万平违章建筑

本报3月23日讯(本报记者王小蒙 通讯员李国兵) 美里湖街道办辖区内有17000平米集体土地被长期占用,私自搭建工业厂房。20日,该处违建被依法拆除。

18日到20日,美里湖街道办、槐荫区城管执法局和槐荫区土地局有关执法人员,对占用美里村西侧、南沙王庄南侧和郑家庄村南侧三处集体土地上的违章建筑依法予以拆除,拆除面积约17000平米。

家长当老师
课堂更丰富

本报3月23日讯(通讯员宿艳琳) 3月19日下午,山师大二附中建大校区小学部一年级5班上了一堂别开生面的课,授课人不是学校的老师,而是一名学生家长,他给同学们带来了一堂有趣的讲座——《神秘的宇宙》。这是这个班新学期开出的首场家长讲坛。

据了解,“家长讲坛”是该校为丰富学生知识面、提升素质教育水平而推出的一项重要举措。活动请来自各行各业的学生家长给孩子们开讲座,不仅能拓宽孩子们的知识面,更能激发同学们的学习兴趣。

合义书场创办10年了

本报3月23日讯(记者蒋龙) 20日上午,位于天桥区药王楼的合义书场举办成立十周年仪式。当天上午,马骏还举办了收徒仪式。他表示会倾囊相授,将脑子里的所有东西都教给徒弟,传承非物质文化遗产。

天材教育
www.jinantiancai.com

泉城首家一对一个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

中高考60天 冲刺夺目标

——小/初/高全面提升 中/高考重点冲刺 ——

精析模考 免费会诊考试问题,科字测评速提升!
一轮复习系统梳理,二轮复习冲刺特训,紧扣考纲,直击核心考点。
冲刺名校,一切都不晚。精析诊断,找准问题,对症下药,全面优化。】

小/初/高 精品提升课程推介

课程名称	课程目的	适宜学员
初中中考、高考专项辅导	把脉最新考试动向,系统构筑知识网络,夯实基础,点拨方法,高效辅导;严格按高校招生入学考试要求指导考试要点;	初/高中毕业班及复读班的学生
专项特训 定向辅导	巩固基础,据考生实际情况,针对报考院校考试要求定向辅导;	艺考生及军考生
查漏补缺 课程衔接	因材施教,分模块、阶段强化,学习问题诊断,学习方法、习惯等全方位衔接辅导,快速提升日常学习效率和综合素质;	初/高 中 生
小升初针对性辅导	小升初衔接辅导,知识、方法、习惯、兴趣全方位及时有效提升;	小学毕业班学生
方法引导 潜能开发	双向互动式兴趣教学,点拨方法,激发潜能,培养良好学习习惯;	小 学 生
调整心态 兴趣培养	考前考后心理调适,激发、培养学习兴趣,确保最佳学习状态;	心理承受力差的学生

针对艺体生特殊学习现状,由多年艺体生文化课辅导经验骨干教师精心研发艺体生专用教学大纲,量身定制艺体生专属提升方案,帮助艺体生快速摆脱学习无状态,成绩无起色的状况,高效提升!

六大校区 山师校区/山大校区/舜耕校区
大观校区/槐荫校区/阳光校区 88340288